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SEZIONE SCIENTIFICA
PICCOLE NOTE

Su un semplice problema di geometria numerativa.

Nota di Luier BERzZOLARI (a Pavia).

Sunto. - Si risolve direttamente un caso particolare del problema degli
spazi secanti.

In alcune ricerche numerafive su curve algebriche — che non
s0 se mi sard dato di- poter condurre a tve'rmine — mi & occorso
«di considerare la questione seguente: '

In uno spazio lineare [n] di # dimensioni assegnare il numero

degli spazi [s] soddisfacenti le seguenti condizioni simultanee e
tra loro indipendenti:

1) di incontrare un dato [k] in un punto;
2) di tagliare un dato piano lungo una retta;
3) di appoggiarsi ad N date rette indipendenti,
i numeri n, s, k, N essendo tali da rendere determinato il problema.
BE un caso particolare del -« problema degli spazi secanti »,
risolto in generale dal GIAMBELLI, taa & possibile darne per via
semplice una soluzione diretta.
Con i noti simboli dello ScEUBERT, la prima condizione & rap-
presentata da
fyn—s+1,m—s+2,m—s+3,..,n—1, n),
e la seconda da
(1L, 2,m—s+2, n—s+3,.,n—1 n)

e il loro prodotto si pud eseguire mediante una formola di ridu-
zione dovuta al PIierr ('), per la quale si trova che il soddisfare

(1) Sul problemn dsgli spnzi secanti, « Rond. dell’' Istituto Tuombardo ».
{(2) 26 (1893). pp. 534-546: (2) 27 (1894). pp. 258-273; (2) 28 (1895), pp. 441-45%.
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all’una e all’altra val quanto soddisfare 1’uma o 1I’altra delle:
seguenti due condizioni fondameniali:

) 0,2 k+3 n—s+3, n—s+4,.,n—1 n),
8} L2 k+2, n—s+3, n—s+4,.,n—1 n).

che indicherd rispettivamente con x e y.

Restano soltanto da trovare i numeri X e Y degli [s] soddi-
sfacenti la terza condizione e rispettivamente le condizioni z e yi’
dopo di che sard X + Y il numero cercato.

A cid serve una nota formola del CAsTELNUOVO (%), usata una.
volta nell’ipotesi ® e un’altra volta nell’ipotesi y, ritenendo che
per il calcolo di X i numeri a,, a,, a,,..., a,—,, a, abbiano i valori
sceritti in «) e per il calcolo di Y i valori-scritti in §).

In entrambi i casi si trova

: 1 1
k+5+2»_(2n—s+3)(s» 2)—-§s(s+1)

N= = T n—s—1 ’
— 3
01=N-s—l:4s+k+3 n.Eco.
n—s—1

Si ha poi in particolare:

A) (@, 0;,0,,00, 05, n—2 01,2, n—s+2, —8s+3,...,n —1. 0
=(0, 2, @y + 2, @, + 2,..., @, + 2)
+ (0, 1, ay+ 3, a, +2, a, + 2,..., a, + 2)
+©0,1, a,+2, a,+ 3, a;+ 2,..., a,_, + 2)
+0, 1, a,+2, a,+2 a,+3,..., a_, +2)

A+ (0,1, ap+ 2, @, +2, ay+ 2, ..., 03+ 2, a_, + 3);

By (ag, 0y, gy g, m—1, )L, 2, n—s+2,m—s+3,...,m — 1, n),
=1, 2 a,+2, a,+2 a,+ 2,..., @, + 2)
+ (0,2 a,+3, a,+2, a,+2,..., a,_, + 2)

+(0,2 a,+2,a,+3, a,+2,..., a,_, + 2)

+©0,2 a,+2 a,+2 a,+2,.., a_;+ 2, a,_, + 3)
+ 0, 1, a,+ 3, a,+3, a, + 2,..., ., + 2)

+(0,1, a0+ 3, a,+2, a,+3, a, +2,..., ¢, +2)
+10,1, a,+2, a,+3, a, + 3, a; + 2,..., a,_, + 2)

+0, 1, ay+2, a,+2, a,+2,..., &, +2, a_,+3, 0y +3).

(®) Numero degli spazi che segano pin rette in uno spazio ad n dimen-
stoni, « Rend. dell’ Acc. dei Lincei ». (4) 5 (1889), pp. 71-78; Memorie scelte.
Bologna 1937, pp. 55-64.
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Ancora:

C) (@, @,y Qyyeees Opy, n— 1, 0)(0, L, 0 —~s+2,0—s5+38,...., s — 1, n)
=(0,1, a0y +2, a,+2 a,+2,..., 0, +2);

D) (ay, &), Agyueey Gy, —1, 0)0,2, 2 —s+2, 0 —5+3,..,m—1, 1)
=(0, 2, a, +2, a, + 2, a, + 2,..., Gy + 2)
+ (0,1, ap+ 3, ¢, +2, a, +2,..., a,_, + 2)
+ 0,1, a,+2, 6, +3, a, +2,..., ey + 2)
+(©0, 1, a,+2, a,+2, a,+2,..., a3+ 2, a,—, + 3).

Dubito che non si possano assegnare formole egualmente ge-

nerali quando il secondo elemento del secondo fattore sia mag-
giore di 2.



